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 Referat fra møde i Tårup Landsbyråd den 1. maj 2023  
 

Mødested: Hos Mette 

Deltagere: Dorte Søemod, Annelise Spangsgaard, Birgitte Cordes, Karsten Mengel, Erik Jensen, 
Paul Dyekjær og Mette Bro Jansen  

Anne Kirstine Knudsen deltager i mødet.  

1.Siden sidst 

Dark Sky Park  

Der har været afholdt et møde med Teknik – og Miljøafdelingen, Plan og Natur vedr. tanker om en 
Dark Sky Park i Tårup/opland. Det var et godt og konstruktivt møde, hvor vi drøftede muligheder 
og ideer. Der forestår et arbejde i Teknik og Miljø afdelingen inden der afholdes et nyt møde ultimo 
maj 2023.  

I mellemtiden har Jesper og Mette indledt et samarbejde med Tobias Cornelius Hinse, 
https://portal.findresearcher.sdu.dk/da/persons/toch . Det er Kunstrum Fyn, som har etableret 
kontaktet med Tobias, det nye er, at nu forener vi kræfterne. Jesper og Tobias vil være et godt 
match i den kommende proces. Der afholdes et møde ultimo maj mellem Jesper, Tobias og Mette.  

Den videre proces afhænger meget af, hvordan Nyborg Kommune ser på ideen. Et evt. positiv 
tilsagn fra Kommunen fører videre til en drøftelse i byen på et fælles møde.  

Fælles arrangement med Vild med Tårup  

Tårup Landsbyråd har ønsket et fælles arrangement sammen med Vild med Tårup, hvor vi 
inviterede interesserede til en gåtur på det grønne område for at se og høre om de tiltag som er 
iværksat og drøfte ideer til kommende projekter. Desværre har Vild med Tårup ikke ressourcer til at 
indgå i et sådant arrangement. 

En rettelse:  

Der er også søgt om forskønnelsesmidler til renovering af Stejlepladsen ved Tårup Strand. En fejl at 
det ikke fremgik at sidste referat fra marts 2023 

Arne Nielsen har sendt åbent brev til Nyborg Kommune vedr. land – og byzone  

https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1609-
landzone-contra-byzone?catid=83&Itemid=1239 

Henvendelsen har givet anledning til mange gode drøftelser.  

Vi må afvente den videre behandling i Kommunen. 

Varmemøde i Sulkendrup 

COHEAT- projektet  

Info fra center – og landsbykoordinator Anne Lysebjerg 
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”Ved varmemødet i Sulkendrup tilkendegav flere af landsbyerne interesse i at 
agere såkaldte ”pilotlandsbyer” ifm. COHEAT-projektet. Vi har nu udpeget to 
landsbyer til dette: Kogsbølle og Ellinge. Begge byer er valgt på baggrund af 
deres udformning og struktur, som vi mener kan give os nogle nyttige 
erfaringer til brug i de efterfølgende landsbyer. Kogsbølle og Ellinge er desuden valgt, da disse 
ikke er involveret i andre projekter såsom fx solceller og bæredygtige udviklingsplaner. Endelig er 
det valgt at tage udgangspunkt i to landsbyer, for at undgå at gabe over for meget på én gang, og 
derfor miste kvalitet i analyserne og undersøgelserne i projektet.  

At det ”kun” er Kogsbølle og Ellinge, der er valgt til ”pilotlandsbyer”, betyder ikke, at de 
resterende landsbyer ingen hjælp vil få. Formålet med at lave ”pilotlandsbyer” er udelukkende at 
indsamle data og erfaring, som kan gøre arbejdet mere strømlinet i de efterfølgende 
landsbyprojekter. 

Næste skridt i processen er nu, at der skal indsamles kvalitative data om boligerne i de respektive 
landsbyer i form af blandt andet varmeforbrug og størrelse af varmeflader. Dette vil give overblik 
over hvilke tekniske anlæg, der kan løfte opgaven. Kogsbølle og Ellinge får særskilt information om 
dette”.  

Se yderligere information 

https://www.tv2fyn.dk/fyn/en-hjaelpende-haand-syddansk-samarbejde-skal-skubbe-paa-
omstillingen-til-groen-energi 

Se også artikel i Fyns Stiftstidende  

https://fyens.dk/nyborg/maa-se-sig-forbigaaet-i-ny-varmeplan-flere-landsbyer-staar-paa-spring-til-
forsoeg-med-groen-varme 

 

Genoplivning af det årlige fællesmøde mellem Erhvervs- og Udviklingsudvalget og LDU. 

Der har tidligere været tradition for at Landdistriktsudvalget (LDU) havde et årligt møde med 
Erhvervs- og Udviklingsudvalget. Traditionen genoplives, idet der skal afholdes et møde den 1. juni 
2023.  

Dagsorden 

1. Velkommen 

Ved Peter Mollerup og Stefan Holm Wilkens 

2. Kort drøftelse af formålet med det årlige møde 

3. Aktuelle sager, som EUU er optaget af og gerne vil drøfte med LDU 

a) Formål og kriterier for tildeling fra Landsbyforskønnelsespuljen (se bilag 1) 

b) Arbejdet med udviklingsplaner 
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4. Aktuelle sager, som LDU er optaget af og gerne vil drøfte med EUU 

a) Oprensning af gadekær ved Mette Bro Jansen 

b) Hvilke forventninger har Erhvervs – og Udviklingsudvalget til LDU 

5. Aftaler og planer for det videre samarbejde 

6. Aftale ny mødedato foråret 2024 

  

2. Orientering fra vandværket 

Jan Jansen orienterede landsbyrådet om følgende fra Tårup Vandværks generalforsamling. Her 
foreslog bestyrelsen generalforsamlingen at bestyrelsen bemyndiges til at afsøge muligheder og 
vilkår for at NFS A/S overdrages ansvaret for forsyning af vand i Tårup Vandværks 
forsyningsområde. 

Dette forslag skal bl.a. ses med baggrund i, at der er stigende myndighedskrav til drift af et 
vandværk. Dette stiller store krav til de frivillige, der er involveret i vandværkets drift både hvad 
angår mængden af tid der skal bruges, men også viden der skal læres og forstås. Samtidigt er nogle 
af myndighedskravene af en sådan art, at det vil blive særdeles vanskeligt at drive et mindre 
vandværk med 250 forbrugere rentabelt, således vandpriserne kan holdes på et fornuftigt niveau. 

Når bestyrelsen ved mere vedr. muligheder og vilkår for overdragelse af ansvaret for 
vandforsyning, vil der blive indkaldt til en ekstraordinær generalforsamling, hvor der informeres 
nærmere. 
Generalforsamlingen udtrykte enighed med ovenstående synspunkter og bemyndigede bestyrelsen 
til at undersøge nærmere. 

3. Henvendelse til landsbyrådet 

Landdistriktskonference den 9. oktober 2023 i Vejle. Et spændende program og gratis at deltage. 
Landdistriktsudvalget deltager med 4 personer, der er plads til en mere i bilen fra landsbyrådet.  

 

4. Ny forening omkring frysehuset – en borgerforening ved Annelise  

Tårup landsbyråd har nu hørt fra Kommunen vedr. leje af grunden, hvor frysehuset står. Det er intet 
problem, at lave en ny lejekontrakt, så det formelle kan komme på plads. Dog er der lige en lille 
finte, som vi lige må tænke lidt over. 

 ”Fordi I som landsbyråd ikke er en forening med vedtægter, tæller I ikke som ”juridisk person”, 
og derfor kan vi som kommune ikke indgå en ny lejeaftale med jer om grunden”. 
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Det betyder, at der må etableres en ny forening i byen, som kan overtage 
frysehuset. Naturligvis, som vi har drøftet – der må ikke laves 
konkurrenceforvridende aktiviteter- i frysehuset.  

Landsbyrådet ønsker at der etableres en ny forening. Mange drøftelser, bl.a. om det skal være en 
borgerforening og med hvilket formål? Nåede frem til, at der må etableres en forening, som tager 
hånd om frysehuset og udvikling af aktiviteter for byens beboere.  

Karsten og Annelise ser på vedtægter og formål med foreningen til næste møde.   

 

5. Udarbejdelse af brochure om landsbyrådets arbejde – inspiration fra Langå  

Langå landsbyråd har udarbejdet og husstandsomdelt en lækker brochure, som hedder Langå 
landsbyråd. Skal vi lave noget lignende i Tårup? Igen mange gode diskussioner. Formålet med en 
evt. brochure er at øge kendskabet til, hvordan landsbysamarbejdet i Nyborg Kommune er 
organiseret og hvordan den enkelte og landsbyen får indflydelse på de ting som sker/ eller skal ske i 
byen. Vi har Det Fælles Landsbyråd (FLR) og vi har et Landdistriktsudvalg (LDU) og 24 
landsbyråd. Vi vil gerne øge kendskabet til denne organisering og forhåbentlig gøre flere 
interesseret i arbejdet i landsbyen og samarbejdet med Nyborg Kommune.  

Men hvordan får vi budskabet ud? Vil folk læse brochuren eller ryger den lige i skraldespanden? 
Skal det være en video? Noget andet? Hvordan får vi de unge i byen i tale?  

Punktet drøftes igen den 12. juni.  

 

6. Solceller i Frørup, Tårup og Øksendrup.  

Den 25. april 2023 blev der afholdt første møde i arbejdsgruppen 
https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1617-lokale-solceller-
skudt-i-gang?catid=83:aktuelt&Itemid=1239 

En super god eftermiddag og aften. Tårup mødte talstærkt op med 6 ud af de 8 i arbejdsgruppen – se 
hvem som er med i arbejdsgruppen 
https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/tarup/aktuelt/gron-
omstilling?view=article&id=1614:solcellepark-i-tarup-arbejdsgruppen-er-nu-
etableret&catid=83:aktuelt 

Hovedtemaet var at diskutere anlæggenes størrelse og pege på mulige placeringer i hver landsby. 
Det endelig forslag skal forelægges i hver landsby. Placeringsmulighederne er i alle tre landsbyer 
centreret omkring eksisterende transformatorer. Arbejdsgruppen er godt i gang med arbejdet.  

Det næste møde i styregruppen afholdes den 8. maj 2023  

 

7. FLR- møde i Tårup den 15. november 2023 
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Tårup Landsbyråd er vært for et Fælles Landsbyrådsmøde den 15. november kl. 
19.30. Mødet afholdes i Tårup Forsamlingshus. Nærmere info følger. 

 

8. Næste møde herunder dato for sommermødet  

Næste møde bliver den 12. juni kl. 19.00 hos Erik  

Sommermødet bliver den 20. august hos Dorte 

 

9. EVT  

Steen Jensen er nomineret til GF Fyns Ildsjælspris. Vi håber, at alle i byen og fra oplandet vil 
stemme.  

 

 

 


